证券代码: 300124

证券简称: 汇川技术

深圳市汇川技术股份有限公司投资者关系活动记录表

编号: 2023-15

投资者关系活	□特定对象调研	□分析师会议
动类别	□媒体采访	☑业绩说明会
	□新闻发布会	□路演活动
	□现场参观	
	□其他	
参与单位名称	参加"先进制造筑强基	一深市民营上市公司 2023 年半年度
及人员姓名	集体业绩说明会"的全	体投资者
时间	2023年9月19日	
	现场:深圳市深南大道	2012 号深圳证券交易所
地点	线上:深圳证券交易所"互动易"平台"云访谈"栏目	
	(http://irm.cninfo.com.cn/views/interview)	
上市公司接待	董事、副总裁、董事会秘书:宋君恩先生	
人员姓名		
	公司于 2023 年 9 月 19 日 15:00-17:00 在深圳证券交易	
	所举办 2023 年半年度业绩说明会,介绍了公司 2023 年半年	
	度业绩情况,并与投资者进行了互动交流,就投资者关注的	
	问题进行了回复,主要	要问题及回复如下:
投资者关系活	1、公司在国内自己	动化市场占有率已经很高了,从长远来
动主要内容介	看,公司的增长主要来	长自于哪些业务?
绍	回复: 2023 年上半	半年,公司的低压变频器、伺服系统在
	中国市场的份额排名第一,小型 PLC 和 SCARA 机器人在中国	
	市场的份额排名第二,新能源汽车电机控制器在中国市场的	
	份额排名第三。	
	未来,公司的增长	来自三个方面:
	①在中国市场继续	是提升市场份额:现有的业务中,工业

自动化、工业机器人、新能源汽车等业务仍具有较好的成长 空间。

②从中国市场向海外市场延伸:在现有业务的基础上,公司坚定走国际化道路,把市场做宽,从中国市场向海外市场延伸。因此,公司从2021年开始加大海外布局的力度,搭建了欧洲研发中心和匈牙利工厂,并加大了海外区域市场的布局,目前业务覆盖东南亚、南亚、欧洲、南美等市场。同时,公司进一步把在中国市场做得好的解决方案向海外跨国企业输出。

③不断拓宽产品线:在变频器、伺服系统和 PLC 等产品的基础上,公司不断延伸产品线,为工业客户提供数字化解决方案、能源解决方案、传感器产品、工业视觉产品、气动产品等。把产品线做宽并持续提升市场份额,也是公司未来实现持续增长的动力。

2、公司的业务和产品越来越多,管理也越来越复杂,公司是如何对进行应对的?

回复:这是每个公司从小企业发展到大企业需要思考的问题。公司从 2019 年开始持续在做基于数字化转型和数字化流程的管理变革,管理变革的内容涉及公司治理、如何实现高效决策及合理分工、如何让公司战略的制定与执行有效落地等,公司在全力推进全公司的数字化转型。

通过管理变革,希望让公司的管理水平上一个台阶,真正实现向管理要红利。

3、公司的 SCARA 和六关节机器人,对比外资品牌有什么 竞争优势?公司下一步如何进一步提升份额?

回复:公司的工业机器人包括 SCARA 机器人和六关节机器人,这两类产品面临的竞争对手不一样。SCARA 机器人方

面,公司的主要对手是日本的爱普生和雅马哈。通过近几年的努力,公司 SCARA 机器人的份额已经超过雅马哈,在中国市场提升到第二名。六关节机器人的竞争对手较多,包括全球四大家族和国产品牌。公司在不断补齐六关节产品系列,尤其是 200KG 以上重型六关节产品。

经过五年的时间,公司工业机器人业务实现盈利,并且 盈利情况较好。

在工业机器人领域,公司有几个优势:

- ①工业机器人的核心部件中,只有减速机需要外购,控制系统、伺服系统、电机、丝杠等其他核心部件全部实现自制,具有较好的成本优势。
- ②公司工业机器人应用的最大场景是面向手机、光伏、 锂电池等产业链,这些行业是公司的优势行业,并且已经向 行业客户大量提供伺服和 PLC 等产品和解决方案。在此基础 上,叠加工业机器人产品,形成较好的"自动化+工业机器 人"协同解决方案。
- ③公司在这些下游领域具有较强的品牌优势,带动工业 机器人产品实现快速增长。

4、公司在芯片领域和人工智能领域有什么具体的动作?

回复:公司变频器、伺服系统、储能等产品中大量使用芯片。公司不做芯片,但是需要更好地使用芯片,同时帮助国产芯片在公司的应用场景中得到提升。近几年产业链面临芯片缺货问题,公司在器件方面也实施了国产化策略,为国产品牌供应商提供了大量的应用场景验证,助力国产品牌不断成长。

AI 技术在工业领域的最大体现场景是工业视觉,公司在工业视觉领域布局了10年,并已有非常成熟的产品及解决方

案。公司有子公司专门做机器视觉产品,通过和工业机器人和自动化解决方案配合,做产品的缺陷检测。比如针对手机屏的缺陷检测场景,过去靠人工检测,现在通过 AI 的技术用机器视觉就可以实现高效的检测。

5、请教公司人型机器人方面在工业自动化的发展前景, 以及公司是否有布局?

回复: 机器人是一个前景很好的产业,特别是随着 AI 术的发展,给人形机器人的应用带来更多可能性。

人形机器人涉及的核心技术中:大脑的部分(AI技术)有很多头部企业在参与和不断推动产业链的发展;小脑的部分(关节的运动),公司有现成的运动控制、伺服驱动、直线导轨和丝杠等技术,但还没有成型的解决方案把这些技术应用到人形机器人上。公司目前仍在做产业链的洞察,以及对技术路径、应用场景、产品要求、成本等方面进行评估,并会做好技术的持续跟进。

6、工业机器人在中国人口老龄化趋势下显得更为重要, 请问公司在农业机器方面是否有方案或者布局,比如用农业 机器代替人工采摘?

回复:在智慧农业方面,公司目前主要在畜牧业细分领域有一定布局。举例讲,面向养猪场领域,在养猪场的投料系统、清草通风系统等场景提供"自动化+数字化"的综合解决方案。

接待过程中,与投资者进行了充分的交流与沟通,严格按照《信息披露事务管理制度》等规定,保证信息披露的真

	实、准确、完整、及时、公平。没有出现未公开重大信息泄露
	等情况。
附件清单(如	无
有)	
日期	2023年9月19日